

《男女结合的奥秘：男人和女人关系中一种新的发牌方式》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2008年01月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787543934146

丛书名：给你答案丛书

编辑推荐

序言

我面前是位少妇。她差不多有40岁，可给人的感觉已有50多岁了。这位少妇显然很疲惫，因为生活和生活让她经受了磨难。

她是一个人来为她12岁的独生子向我咨询的。不用说，少年没在场；不用说，父亲也同样缺席。两人都不愿意陪她一起来，他们没按照我在预约时所表达的愿望去做。她没能让他们改变主意。我甚至不能肯定她曾试图这么做。她觉得自己没有能力让他俩做任何事，而这种情况由来已久！不管怎样，这是她在电话里向我表明的。事情一上来就清楚了，而且简直是太清楚了……于是她给我讲述了她的经历。而我在此将对它进行阐明，因为，从好多方面来看，它都是很典型的，类似的情况更容易在女人身上看到，而不是在男人身上；也更容易在儿童身上看到，而不是在成年人身上。对她来说仅涉及事实，如她所陈述的那样，都是一些平淡无奇、在某种程度上也是荒唐愚蠢的事实。她让人觉得，她经历这一切完全是命中注定的，甚至在某些时候，她自己仿佛对讲述这类事已习以为常，就像讲述一连串显而易见的事一样，而且没准她还经常听到周围的人讲起它们。非常可能的是，她的女友们也处在同样的境地。

这位女子——我将称她为米莱耶——有个儿子。她和儿子的父亲分居已有5年了，可他俩谁也没着手办任何离婚手续。她花了好长时间给我解释道，那个男人现在和自己的女友生活在一起，而那个女的现在正怀着他的孩子。虽说不能完全肯定，不过她认为，他已有了一个小女孩，如今已3岁了。他眼下正失业，而且正在和从前的一位雇主没完没了地打官司，是为了一起工伤事故，他试图获得赔偿。我毫不惊讶地得知，他从没给她付过赡养费，也没给她提供过任何方面的帮助。

这就是那位父亲，或确切来说是那位传宗接代者的情况。其余的情况则类似。

米莱耶有两个弟弟。大的已离婚，而且3年来杳无音讯。小的企图——在冲突多于幸福的情况下——和一位已婚并有两个孩子的父亲建立同性恋关系。他们的父亲是在15年前因同性恋而自杀的，当时他患了急性酒精中毒，他生活中曾有过多次这样的插曲，情况都是晦暗不明和难以解释的。

她母亲和她生活在一起，帮助她料理日常生活。

至于儿子热拉尔，这次咨询的正式对象，他具备所有能使他被列入轻罪犯人之列的特征，但他那些违法犯罪行为不幸都是*无创意的。她正是为此来见我，只是不太清楚，通过这一举措是否确实能得到她所期待的结果。也许，甚至是可能，在她看来，一位男心理学家具有男性和父亲的形象，所以更能迎合她的期待和愿望，正如人们在提到“心理学家”时所说的那样。序言 我面前是位少妇。她差不多有40岁，可给人的感觉已有50多岁了。这位少妇显然很疲惫，因为生活和生活让她经受了磨难。她是一个人来为她12岁的独生子向我咨询的。不用说，少年没在场；不用说，父亲也同样缺席。两人都不愿意陪她一起来，他们没按照我在预约时所表达的愿望去做。她没能让他们改变主意。我甚至不能肯定她曾试图这么做。她觉得自己没有能力让他俩做任何事，而这种情况由来已久！不管怎样，这是她在电话里向我表明的。事情一上来就清楚了，而且简直是太清楚了……于是她给我讲述了她的经历。而我在此将对它进行阐明，因为，从好多方面来看，它都是很典型的，类似的情况更容易在女人身上看到，而不是在男人身上；也更容易在儿童身上看到，而不是在成年人身上。对她来说仅涉及事实，如她所陈述的那样，都是

一些平淡无奇、在某种程度上也是荒唐愚蠢的事实。她让人觉得，她经历这一切完全是命中注定的，甚至在某些时候，她自己仿佛对讲述这类事已习以为常，就像讲述一连串显而易见的事一样，而且没准她还经常听到周围的人讲起它们。非常可能的是，她的女友们也处在同样的境地。这位女子——我将称她为米莱耶——有个儿子。她和儿子的父亲分居已有5年了，可他俩谁也没着手办任何离婚手续。她花了好长时间给我解释道，那个男人现在和自己的女友生活在一起，而那个女的现在正怀着他的孩子。虽说不能完全肯定，不过她认为，他已有了一个小女孩，如今已3岁了。他眼下正失业，而且正在和从前的一位雇主没完没了地打官司，是为了一起工伤事故，他试图获得赔偿。我毫不惊讶地得知，他从没给她付过赡养费，也没给她提供过任何方面的帮助。

这就是那位父亲，或确切来说是那位传宗接代者的情况。其余的情况则类似。

米莱耶有两个弟弟。大的已离婚，而且3年来杳无音讯。小的企图——在冲突多于幸福的情况下——和一位已婚并有两个孩子的父亲建立同性恋关系。他们的父亲是在15年前因同性恋而自杀的，当时他患了急性酒精中毒，他生活中曾有过多次这样的插曲，情况都是晦暗不明和难以解释的。她母亲和她生活在一起，帮助她料理日常生活。至于儿子热拉尔，这次咨询的正式对象，他具备所有能使他被列入轻罪犯人之列的特征，但他那些违法犯罪行为不幸都是*无创意的。她正是为此来见我，只是不太清楚，通过这一举措是否确实能得到她所期待的结果。也许，甚至是可能，在她看来，一位男心理学家具有男性和父亲的形象，所以更能迎合她的期待和愿望，正如人们在提到“心理学家”时所说的那样。人们很容易反驳我，说是这个故事如果真像我所转述的那样，那么它不仅是令人泄气的，而且还是夸张讽刺的。它似乎把男性的各种背叛、懦弱和退缩都汇集在一起了。然而它却是真的。它甚至不难和其他许多同类故事产生共鸣，而它们都是我在诊病过程中所听到的，而且我还将提供这类故事的其他例子。那些男人尽管没来诊所，但我也可以斗胆地说，他们和自杀或遗弃、日常生活中的卑劣和怯懦相邻，或者更严重些，是和完全彻底的消失相邻。我一开始感到有些气愤，首先是作为男人，其次是作为心理学家。让我们把男人搁在一边，在这里他并不是*重要的。我这个心理学家经常觉得自己是生活在一群女人中间，而她们至少是被男人背离的，或更糟，是被遗弃的。为此，我长时间地寻思，这些男人、这些父亲、这些丈夫是怎么变成这样的。而随着思考的深入、时间的推移和经验的丰富，其他的观点就必然产生了。其实，也应该考虑一下别的问题，即有关女人的问题。应该让天平平衡才是，不要仅把这变成一件男人的事，而要尤其并首先把它变成一件夫妻的事。于是我便得出如下结论：在男人们过于经常缺席的同时，女人们则过于频繁地“出席”，而且是以一种大概也是使各自的角色不平衡的方式，而这一角色是按传统的方式所确定的。

因此，我觉得要想讨论这些情况，光谴责和非难这些男人是不行的。

从心理学的观点来看，这样是达不到任何效果的，除了让他们溜得更快……当他们有可能出现在我面前时。而且他们这样做是很有理由的！所以不光是男人们缺席，女人们也完全如此，只不过是另一种方式而已。换言之，是夫妻发生了变化，*起码是夫妻的模式发生了变化，这种模式是近两个世纪以来强加给人们的，而且是被1960年以前出生的多少代人视为是正常的。构成夫妻关系性质的那种因素，大概正在经受一场深刻的变革。由此而产生的结果，较之于女人，比男人要明显得多。另外，谴责缺席者和同情出席者，比起表示不支持他们任何一方来要容易得多，就好像他们属于同一种逻辑的角色似的，而这种逻辑，在许多方面往往都超越了他们。据我看，真正的缺席者，是夫妻关系。这种关系干脆就是消失了，甚至是再次消失了。这点我以后会解释的。由此导致的结

果是，女人给人的感觉是承受了“一切”，而男人则显得像是个逃兵。一间心理治疗诊所只是我们社会现状的一种微不足道的反映。而这种反映，是很容易因为痛苦、厄运、不理解、习惯势力的影响和社会问题而走样的。心理治疗专家*终只能遇到一些痛苦的状况，以及这种状况所意味的缩小和夸大的一切。所以，对我而言，并不认为自己男女关系*近的变化提供了一种全面的看法，其实我的看法只能是片面的。我较为有限的野心是，较好地确定在某些夫妻和某些家庭的范围内起作用的东西，而这些夫妻和家庭也就是我在工作中**会遇到的那些。男人，即男子汉，在寻找一个不同于缺席的位置时，似乎有时确实会感到有困难。女人则好像是这些懦夫的牺牲品，而这些懦夫光想着在工作和流浪的性生活中实现自我。人们当然会同意，这种缺席是令人不满的，而且它会使这些夫妻不平衡，尤其是使这些家庭不平衡，因为，问题首先而且不管怎么都涉及到了孩子。在某种情况下，女人似乎能适应一个男人的缺席，但我觉得很难断定孩子能轻而易举地应付这种局面。很显然，孩子需要两个成年人、两种形象之间的那种差异和互补。有些女人是独自带着自己的孩子——通常是一个儿子——来的，她们竟直截了当地向心理治疗医生声明，她们期望他能为她们的孩子扮演父亲的角色！因此，几十年来，男人(与同性恋相反的男人)在他企图不再独自代表人类的问题上变得很奇怪，他失去了他曾经赋予自己的优势地位。所有的权力都为之激动了，尤其是教会和国家。它们不约而同地在其中看到了自己的权力被质疑，以及与之相伴而来的垮台。核心家庭构成了众所周知的社会细胞，而对这一社会细胞的现状的不满，对那些较大的机构的功能并不是没有影响的。首当其冲的便是一种权力的垮台，这就要弄懂这一权力的机制。然而，这一权力并未消亡，只是重新分配而已，它具有了其他形式和逻辑。在它让人觉得——经常是带有欺骗性的——它处于危机之中的同时，它变形了，改头换面了。在个人、社会和政治生活的各种组织形式中，一大部分人文科学在围着这种权力的再分配转。比如，精神分析学曾试图探索和解释这种男性的危机。弗洛伊德很快就与这令人不安的问题进行了较量，而他的后继者们更是如此。比如，在雅克·拉甘的笔下，叫做父亲这一名称的权力的丧失。社会学家们则考察结婚和离婚的统计数字，他们力图估计对就业和失业女性所造成的影响，并强调一些新的权力正在崭露头角。人类学家则不忘提醒人们注意男女关系的多样化。他们质疑西方的民族中间立场，这种立场试图把它从历史中继承来的家庭模式作为明摆着的事强加于人。比如，在中国的边境，人们重又发现了一个人类群体的存在，在这个群体中，严格来说男人在亲子关系中是没有任何地位的，以致父亲一词是不存在的。孩子们生活在自己母亲的家里，而男人和女人之间惟一的“感情关系”是在被称之为短暂的会面的过程中展开的一如果不说是虚拟的会面的话！于是便可认为，在这个领域，禁忌接二连三地消失了。我们的夫妻和家庭模式远不是世界性的，还存在着许多其他模式，它们不同于西方社会企图强加于世人的那种，而这企图始于16世纪的**次世界化，而且是步大发现的后尘。甚至有可能我们正在走向一些新的关系形式，它们不仅是被某些生活在社会边缘的人“试验”过的，而且它们会要求和其他关系形式一样得到承认。一切都有一个故事，于是也便有一个开头和一个结尾，甚至有在我们看来*为隐秘的东西。为了更好地了解这些情况，有一点首先要明确，那就是背景变了。参照标准消失了，不见了，而且它们并没有不可避免地被取代，或者说，并没有新的参照标准必然地出现在我们面前。这背景和这些参照标准涉及我们社会的各个方面，不论是法律还是医学，我们的经济约束还是我们的精神准则。这些因素是无法分开的，因为它们是以同一个整体参与的，这个整体包括我们在内，并对我们起限定作用，不论我们愿意与否。其次，我们将来较为确切地看看，对夫妻心理治疗医生和家庭心理治疗医生

来说，男人和女人之间关系*近的这些变化有可能意味着什么。因为整个痛苦状况是在它所涉及的男人和女人的串通一气中造成的，所以男人和女人都参与了这一逻辑。造成痛苦的某些规律应当予以明确。明确了这一点，我们*终来谈谈一种男女的典范可能有的定义。在我看来，这样的男女有互补的倾向，可共同构建这些新的夫妻模式。对男人而言，其计算机的形象，与越来越能塑造我们的社会功能的东西有关，于是也与越来越能塑造我们的思维和相互影响的方式的东西有关。这种工具在卓有成效地“污染”我们的做人方式，因为我们在评价它的后果时缺乏保持距离。做这番考虑并不是愚蠢的。于是我冒昧地做出这样的假设，以试图更好地预测一下它在我们的情感深处所起的作用。对女人而言，有关**的圣母的神话——比起“犹太教”来，其“基督教”的色彩要浓得多——在我看来目前已和一种新的现实相结合。我们将看到，在社会经济学取得进步的同时，生物学的进步将大大促进这种再现。神话在塑造我们，塑造我们的伴侣，而在这方面，同样也是卓有成效的，因为在我们的社会中，我们的身份在很大程度上是在亲子关系中也就是在性关系中起作用的。于是我觉得，夫妻心理治疗医生无需让缺席的丈夫回来，以安慰被遗弃的妻子。他只需负责在这对夫妻中显示出的那部分分离逻辑即可。他面临的任务，在比较有野心的同时，更是比较平稳的。惟一的真正的缺席者，是关系，为此，两位主角中的每一位都应当作出贡献，尤其是提供解决办法。于是我做出假设——在这序言中它基本是被简化了的——夫妻关系有消失的倾向，以便各自到夫妻之外去发挥作用，男人是到社会的成功中去，而女人则是到某些母爱和母子或母女关系中去。在这番重建中，心理医生应当面对的惟一的一些限制是，社会和文化的发展力以及伦理道德方面的大动荡，而这种动荡是生物学家，至少是他们中的一些人，将在今后数十年中迫使我们面对的。从这个意义上来说，是否有可能谈谈一些明知必败却仍然在进行的战斗呢？谁能真正决定此举的有效性呢？夫妻心理治疗医生在了解事实真相和建立模式方面都做出了成绩，而这只不过是成绩而已，在此我并不打算把它作为一种显而易见的准则来提出。所有这些痛苦，哪怕是因为分居和离异而变得普遍了，也只是代表我们社会的一个面。我只是斗胆地越过诊所的墙来介绍一下理解和干预工具。然而，一位心理治疗专家，也许尤其是一位夫妻心理治疗医生，需要参照标准来更好地赋予自己以思考和行动的权利，当他面对这些夫妻的不幸，面对这无数的不理解时。它们*终使一些人分道扬镳了，而在此之前，他们是能够分享一种如此重要的私生活的。*后要明确的是，随着某些篇章的完成，我认为，转述处于痛苦之中的夫妻的故事是有益的，不过出于必要的简洁，它们是很不完整的。在撰写这部作品的全过程中，它们不可避免地出现在我的脑海中。我不能不承认，和米莱耶的故事一样，这些故事可能经常会显得具有夸张和讽刺的意味。

[显示全部信息](#)

内容简介

事情已经说定了：经过几十年的社会动荡后，女人从今后像男人一样工作。男人和她们平分夫妻负担，一切再好不过，是在最美好的世界里……

有那么肯定吗？在心理治疗诊所里，在聆听处境困难的夫妻诉说的同时，雅克-安托

万·马拉维勒茨看见的是另一幅具有现代特色的景象。在此，女人们觉得自己被抛弃了，而男人们则习惯于缺席。人们不禁会想到一项*研究成果：女人们的负担总是很重，要比她们的伴侣重得多。

雅克-安托万·马拉维勒茨感兴趣的正是这巨大别的日常原因和结果。他承认现实，即承认半个世纪中所发生的变化，可拒绝接受那些过于简单化的解释，他指出，这一争论的主要缺席者是夫妻关系，它可以说是“被归于外因”了。与此同时，他给我们提供了辨别两人生活中真正的新的发牌方式的关键。

作为心理学家和心理治疗专家，雅克-安托万·马拉维勒茨曾专门从事过夫妻心理治疗，而此前他是法国埃里克松系统技术的先驱者之一。他是《夫妻》一书的作者，书中讲了14种令人泄气但却非常有用的定义。

作者简介

目录

序言

1 背景完全改变了

关系成为间接者

合与分之间的身份

痛苦感的门槛

快乐感的门槛

个人至上问题

人口统计数据

新的乌托邦

2 参照标准的改变

关于精子的使用

一种无性医学

保健医生的幻想

从夫妻到社会

不同代人之间冲突的终止

法律的重要性

女人的地位

新生代父亲在哪里

第三性别

婚姻的地位何在

家庭的地位何在

身份的明显性

3 关系

任何关系都是建立在两人之上的

三种痛苦的关系

自发性之荒谬

领地和挑战

关系是建立在三代人之上的

给予和接受

对控制关系的迫切要求

4 情况

夫妻

性欲

亲属

5 超级电脑虫

昔日典型的垮台

现代男人：超级电脑虫

日常生活中的超级电脑虫

6 圣母玛利亚的形象

参照性神话

是一个全能型女人吗

一种特殊的文化背景

玛丽，理发师和独身者

治疗中的反常现象

母亲和孩子

7 重建关系

漫画式的愿望

心理治疗工作的开端

相互使对方失去资格

心理治疗医生的策略

结论

参考书目

在线试读部分章节

1 背景完全改变了

怎样来理解夫妻和家庭关系的变化呢?怎样来讨论那些近乎空缺的东西?犹如在一个幽暗的剧院里，背景的界限和人物渐次消失，彼此都无法分辨戏装，它们也同样不再明显地区别于演员。照明不知不觉地减弱了，直至剧情变得难以看清。我们是在幕间休息时，是在最好的情况下，所以还有可能思索该剧的意义，以试图预见它的结尾，而如有可

能，预见它的寓意。

这些不知不觉已安顿在我们周围的变化，径直闯进了我们温暖的住所和我们最个人化关系的深处。那么这些变化都是些什么呢？

关系成为间接者

我们每个人目前都生活在一个关系星座的中心，而我们并不总是知道该星座的界限，而且更不知道它的游戏规则。其结果是，形式牺牲内容，成了必要的：“我表现出来的我，和实际的我同样重要，而且更重要。”形式的这一展现，也是交往的这一展现，是通过关系这个间接者来表明的，也就是说必须求助于一个第三者来显示形式的优点，或者，有时甚至是越来越经常地显示其优点的缺失。形式把迷惑人的东西强加于人，而这迷惑人的东西则对形式起决定作用。

.....

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)